



MONITORUL OFICIAL

AL

ROMÂNIEI

Anul XI — Nr. 650

PARTEA I
LEGI, DECRETE, HOTĂRÂRI ȘI ALTE ACTE

Joi, 30 decembrie 1999

SUMAR

Nr.	Pagina	Nr.	Pagina
ORDONANTE ȘI HOTĂRÂRI ALE GUVERNULUI ROMÂNIEI			
204. — Ordonanță de urgență privind ratificarea Protocolului adițional nr. 8 la Acordul central european de comerț liber (CEFTA), semnat la Budapesta la 20 octombrie 1999	2	216. — Ordonanță de urgență pentru modificarea Legii nr. 189/1998 privind finanțele publice locale	8
Protocolul adițional nr. 8 la Acordul central european de comerț liber (CEFTA).....	2-5	217. — Ordonanță de urgență pentru modificarea și completarea Ordonanței Guvernului nr. 70/1994 privind impozitul pe profit	8-12
212. — Ordonanță de urgență privind modificarea Legii nr. 83/1997 pentru privatizarea societăților comerciale bancare la care statul este acționar	5	219. — Ordonanță de urgență privind Programul național pentru țărănime bazat pe cupoane atribuite gratuit	13-14
213. — Ordonanță de urgență pentru modificarea și completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 9/1998 pentru constituirea fondurilor de restructurare	6	1.071. — Hotărâre pentru prelungirea în anul 2000 a aplicării Hotărârii Guvernului nr. 414/1993 privind acordarea unor facilități la călătoria pe calea ferată pentru pensionari.....	15
214. — Ordonanță de urgență privind acordarea calității de luptător în rezistența anticomunistă persoanelor condamnate pentru infracțiuni săvârșite din motive politice, precum și persoanelor împotriva cărora au fost dispuse, din motive politice, măsuri administrative abuzive	6-7	1.073. — Hotărâre privind garantarea de către Ministerul Finanțelor a unui credit extern pentru Ministerul Apelor, Pădurilor și Protecției Mediului în favoarea Companiei Naționale „Institutul Național de Meteorologie, Hidrologie și Gospodărire a Apelor” — S.A. (I.N.M.H), în scopul implementării și funcționării Sistemului meteorologic integrat național.....	15-16

ORDONANȚE ALE GUVERNULUI ROMÂNIEI**GUVERNUL ROMÂNIEI****ORDONANȚĂ DE URGENȚĂ
privind ratificarea Protocolului adițional nr. 8 la Acordul central european de comerț liber (CEFTA),
semnat la Budapesta la 20 octombrie 1999**

În temeiul art. 114 alin. (4) din Constituția României,

Guvernul României emite următoarea ordonanță de urgență:

Articol unic. — Se ratifică Protocolul adițional nr. 8 la Budapesta la 20 octombrie 1999, prezentat în anexa care Acordul central european de comerț liber (CEFTA), semnat la face parte integrantă din prezenta ordonanță de urgență.

PRIM-MINISTRU
MUGUR CONSTANTIN ISĂRESCU

Contrasemnează:

p. Ministrul industriei și comerțului,

Ioan Roman,

secretar de stat

Ministru de stat, ministrul afacerilor externe,

Petre Roman

Ministru finanțelor,

Decebal Traian Remeș

București, 29 decembrie 1999.

Nr. 204.

ANEXĂ

**PROTOCOLUL ADIȚIONAL Nr. 8
la Acordul central european de comerț liber (CEFTA)***

Reprezentanții Republicii Bulgaria, Republicii Cehe, Republicii Ungare, Republicii Polonia, României, Republicii Slovace și Republicii Slovenia,
având în vedere Minuta de înțelegere a sesiunii Comitetului mixt al Acordului central european de comerț liber din 18 iunie 1999 de la Budapesta,

recunoscând că acest protocol adițional și îndeosebi adaptarea regulilor de origine a mărfurilor vor permite o mai bună funcționare a sistemului de cumul paneuropean, vor promova, totodată, dezvoltarea relațiilor comerciale reciproc avantajoase între părți și vor contribui la procesul de integrare în Europa,

conform prevederilor art. 34, 35, 37 și 39 ale Acordului central european de comerț liber,

au decis următoarele:

ARTICOLUL 1

Prevederile din anexa la acest protocol vor înlocui prevederile corespunzătoare ale Protocolului adițional nr. 7 la Acordul central european de comerț liber.

ARTICOLUL 2

Acest protocol adițional va constitui parte integrantă a Acordului central european de comerț liber.

ARTICOLUL 3

1. Acest protocol adițional va intra în vigoare în a treizecea zi de la data primirii de către statul depozitar a ultimei notificări a părților la Acordul central european de comerț liber privind încheierea procedurilor necesare în acest scop.

2. Statul depozitar va notifica tuturor părților încheierea procedurilor necesare pentru intrarea în vigoare a acestui protocol adițional.

3. Dacă acest protocol adițional nu va intra în vigoare până la data de 1 ianuarie 2000, el va fi aplicat în mod provizoriu de la această dată. Totuși, dacă o parte nu poate să îl aplice de la data de 1 ianuarie 2000, ea va informa celelalte părți despre acest lucru cât mai curând posibil, dar nu mai târziu de 21 decembrie 1999. În relația cu acea parte, acest protocol adițional va fi aplicat în cea de-a zecea zi de la data primirii de către celelalte părți a notificării privind încheierea de către acea parte a procedurilor interne necesare pentru aplicarea acestui protocol adițional.

*) Traducere din limba engleză.

Semnatarii plenipotențiarilor autorizați au semnat acest protocol adițional.

Semnat la Budapesta la 20 octombrie 1999 într-un singur exemplar original în limba engleză, care va fi

depus la Guvernul Republicii Polonia. Acesta va transmite copii autentificate de pe acest protocol adițional tuturor părților la Acordul central european de comerț liber.

Republica Bulgaria
Republica Cehă
Republica Ungară
Republica Polonia

România
Republica Slovacă
Republica Slovenia

ANEXĂ La Protocolul adițional Nr. 8

Protocolul nr. 7 la Acordul european de comerț liber privind definirea noțiunii de „produse originare” și metode de cooperare administrativă se amendează după cum urmează:

1. Paragraful 4 al articolului 17 va fi înlocuit după cum urmează:

„4. Certificatul de circulație a mărfurilor EUR. 1 va fi emis de către autoritățile vamale ale unui stat parte, dacă produsele la care se referă pot fi considerate ca originare în acel stat parte sau în una dintre țările la care face referire art. 4 și care îndeplinește și celelalte prevederi ale acestui protocol.”

2. Articolul 20 se modifică și va avea următorul cuprins:

„ARTICOLUL 20

Eliberarea unui certificat de circulație a mărfurilor EUR. 1 pe baza dovezii originii eliberate sau făcute anterior

Când produsele originare sunt sub controlul unui birou vamal într-un stat parte va fi posibilă înlocuirea dovezii de origine inițiale cu unul sau mai multe certificate de circulație a mărfurilor EUR.1, în scopul expedierii acestor produse, în totalitate sau a unora dintre ele, în altă parte decât într-un stat parte.

Certificatul de circulație a mărfurilor EUR.1 astfel modificat trebuie emis de biroul vamal sub al cărui control se află bunurile.”

3. În articolele 21 și 26 cuvântul ECU va fi înlocuit cu cuvântul euro.

4. Articolul 30 se modifică și va avea următorul cuprins:

„ARTICOLUL 30

Sumele exprimate în euro

1. Sumele exprimate în moneda națională a unui stat parte, echivalente cu sumele exprimate în euro, sunt fixate de statul parte exportator și comunicate statului parte importator.

2. În cazul în care sumele sunt mai mari decât sumele corespunzătoare fixate de statul parte importator, acesta din urmă le acceptă, dacă produsele sunt facturate în moneda statului parte exportator. Dacă produsele sunt facturate în moneda altei țări la care se face referire la art. 4, statul parte importator recunoaște suma notificată de țara în cauză.

3. Sumele ce urmează a fi folosite, în orice monedă națională determinată, vor fi echivalentul în acea monedă națională a sumelor exprimate în euro în prima zi lucrătoare a lunii octombrie 1999.

4. Sumele exprimate în euro și echivalentul lor în monedele naționale ale unui stat parte vor fi revăzute de către Comitetul mixt, la cererea unui stat parte. La realizarea acestei revizuirii Comitetul mixt se va asigura că nu sunt scăderi ale sumelor ce vor fi folosite în orice monedă națională și, în plus, vor lua în considerare necesitatea de a se menține efectele limitelor în cauză în termeni reali. În acest scop se poate hotărî modificarea sumelor exprimate în euro.”

5. Articolul 39 se abrogă.

6. Anexa nr. II va fi amendată după cum urmează:

a) **Regula pentru poziția SA 19.04 va fi înlocuită după cum urmează:**

19.04	Produse pe bază de cereale obținute prin expandare sau prăjire (de exemplu: fulgi de porumb); cereale (altele decât porumb) sub formă de grăunțe, fulgi sau alte grăunțe preparate (cu excepția făinii sau grișului), parțial prăjite sau altfel preparate, nedenumite și necuprinse în altă parte.	Fabricare: — din materiale încadrate la altă poziție tarifară decât 18.06; — la care toate cerealele și făina (cu excepția grâului dur și a derivatelor lui și a porumbului tare Zea) folosite trebuie să fie obținute în întregime ¹⁾ ; — la care valoarea materialelor de la capitolul 17, folosite, nu trebuie să depășească 30% din prețul de uzină al produsului.	
-------	---	--	--

¹⁾ Excepția referitoare la porumbul tare Zea se aplică până la 31 decembrie 2002.

b) Regula pentru poziția SA 22.07 va fi înlocuită după cum urmează:

22.07	Alcool etilic nedenkaturat cu o concentrație de alcool, determinată în funcție de volum, de 80% vol sau peste; alcool etilic și alte rachiuri denaturate, de orice concentrație	Fabricare: – din materiale care să nu fie încadrate la pozițiile 22.07 sau 22.08; – la care toți strugurii sau derivați ai acestora folosiți trebuie să fie obținuți în întregime sau dacă toate celelalte materiale folosite sunt de origine; tescovina poate fi folosită până la 5% din volum	
-------	---	---	--

c) Regula pentru capitolul 57 va fi înlocuită după cum urmează:

Capitolul 57	Covoare și alte acoperitoare de podea, din materiale textile: – din pâslă țesută la război – din alte pârle – din alte materiale textile	Fabricate din ¹⁾ : – fibre naturale; sau – substanțe chimice sau paste textile Totuși: – firele de filamente de polipropilenă de la poziția nr. 54.02; sau – fibrele discontinue de polipropilenă de la pozițiile nr. 55.03 sau 55.06; sau – cablurile de filamente de polipropilenă de la poziția nr. 55.01 a căror titru este, pentru fiecare fibră sau filament constitutiv, în toate cazurile, de mai puțin de 9 decitex, pot fi utilizate cu condiția ca valoarea lor să nu depășească 40% din prețul de uzină al produsului Țesătura de iută poate fi folosită drept căptușeală Fabricate din ¹⁾ : – fibre naturale necardate, nepieptănate sau altfel prelucrate pentru filatură; sau – substanțe chimice sau paste textile Fabricate din ¹⁾ : – fire de nucă de cocos sau de iută; – fire de filamente sintetice sau artificiale; – fibre naturale; sau – fibre sintetice sau artificiale discontinue, necardate sau nepieptănate sau altfel prelucrate pentru filatură Țesătura de iută poate fi folosită drept căptușeală.	
--------------	---	---	--

d) Regula pentru poziția SA 84.01 va fi înlocuită după cum urmează:

ex. 84.01	Elemente combustibile nucleare	Fabricare la care toate materialele folosite trebuie să fie încadrate la altă poziție tarifară decât produsul ²⁾	Fabricare în care valoarea tuturor materialelor folosite nu trebuie să depășească 30% din prețul de uzină al produsului
-----------	--------------------------------	---	---

¹⁾ Condițiile speciale aplicabile produselor formate dintr-un amestec de materiale textile sunt prezentate în nota introductivă 5.

²⁾ Această regulă se va aplica până la 31 decembrie 2005.

e) Următoarea poziție va fi introdusă între pozițiile SA 96.06 și SA 96.12:

96.08	Stilouri și pixuri cu bilă; stilouri și creioane de marcaj cu vârful din fetru sau alte materiale poroase; stilouri cu peniță și altele similare; creioane metalice; port-creioane, portstilouri sau suporturi similare; părți (inclusiv capace și agățători) ale acestor articole, cu excepția celor de la poziția nr. 96.09	Fabricare la care toate materialele folosite trebuie să fie încadrate la altă poziție tarifară decât produsul. Totuși penițele și vârful pentru penițe încadrate la aceeași poziție tarifară pot fi folosite	
-------	---	--	--

7. În anexa nr. IV versiunea poloneză a declarației pe factură va fi înlocuită cu următoarea versiune:

„Versiunea poloneză:

Eksporter produktow objetych tym dokumentem (upowaznienie wladz celnych nr.¹⁾) deklaruje, ze z wyjatkiem gdzie jest to wyraznie okreslone, produkty te maja..... preferencyjne pochodzenie.“

¹⁾ Această regulă se va aplica până la 31 decembrie 2005.

GUVERNUL ROMÂNIEI

ORDONANȚĂ DE URGENȚĂ

privind modificarea Legii nr. 83/1997 pentru privatizarea societăților comerciale bancare la care statul este acționar

În temeiul art. 114 alin. (4) din Constituția României,

Guvernul României emite următoarea ordonanță de urgență:

Art. I. — Legea nr. 83/1997 pentru privatizarea societăților comerciale bancare la care statul este acționar, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 98 din 23 mai 1997, cu modificările ulterioare, se modifică și se completează după cum urmează:

1. Alineatul (1) al articolului 6 va avea următorul cuprins:

„Art. 6. — (1) Pentru privatizarea fiecărei societăți bancare se constituie prin hotărâre a Guvernului, la propunerea comună a Băncii Naționale a României, Agenției Române de Dezvoltare, Fondului Proprietății de Stat și Ministerului Finanțelor, o comisie de privatizare care răspunde de realizarea obiectivelor prezentei legi și de respectarea principiilor de transparență, rigoare și obiectivitate.“

2. Alineatul (3) al articolului 6 va avea următorul cuprins:

„(3) Comisia de privatizare se compune din 9 membri, dintre care unul este președinte.“

3. Alineatul (1) al articolului 7 va avea următorul cuprins:

„Art. 7. — (1) Privatizarea societăților bancare prin oricare dintre procedeele și metodele prevăzute la art. 2 se

va realiza pe baza raportului de evaluare și a studiului de fezabilitate, întocmite de o firmă specializată, selectată, prin licitație, în conformitate cu normele metodologice aprobate prin hotărâre a Guvernului, la propunerea Băncii Naționale a României, Agenției Române de Dezvoltare, Fondului Proprietății de Stat și Ministerului Finanțelor.“

4. Alineatul (1) al articolului 8 va avea următorul cuprins:

„Art. 8. — (1) Procedeele și metodele utilizate, precum și cotele de capital social care pot fi dobândite de persoanele fizice sau juridice în procesul de privatizare a societăților bancare se stabilesc, pentru fiecare caz în parte, prin hotărâre a Guvernului, la propunerea comisiei de privatizare, pe baza consultărilor și a avizului comun al Agenției Române de Dezvoltare, Băncii Naționale a României, Fondului Proprietății de Stat și Ministerului Finanțelor.“

Art. II. — Termenul „Agenția Națională pentru Privatizare“ se înlocuiește cu „Agenția Română de Dezvoltare“, înființată și organizată prin Hotărârea Guvernului nr. 977/1998, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 528 din 31 decembrie 1998.

PRIM-MINISTRU

MUGUR CONSTANTIN ISĂRESCU

Contrasemnează:

Ministrul finanțelor,

Decebal Traian Remeș

Președintele Agenției Române de Dezvoltare,

Sorin Fodoreanu

București, 29 decembrie 1999.

Nr. 212.

GUVERNUL ROMÂNIEI

ORDONANȚĂ DE URGENȚĂ
pentru modificarea și completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 9/1998
pentru constituirea fondurilor de restructurare

În temeiul art. 114 alin. (4) din Constituția României,

Guvernul României emite următoarea ordonanță de urgență:

Articol unic. — Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 9/1998 pentru constituirea fondurilor de restructurare, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 165 din 27 aprilie 1998, se modifică după cum urmează:

— **Articolul 1 va avea următorul cuprins:**

„Art. 1. — (1) Comercianții — persoane fizice — și societățile comerciale se pot asocia și pot constitui fonduri de risc, pentru restructurarea datoriilor societăților comerciale, sub forma unei societăți civile particulare, fără personalitate juridică, în temeiul art. 1491, 1492 și 1499—1531 din Codul civil.

(2) Fondurile cu capital de risc constituite potrivit alin. (1), denumite în continuare *fonduri de restructurare*, sunt fonduri închise private, care au ca obiect de activitate valorificarea creanțelor certe, lichide și exigibile asupra societăților comerciale debitoare, precum și plasamentul resurselor financiare în principal în una dintre formele enumerate la art. 2 din Ordonanța Guvernului nr. 20/1998 privind constituirea și funcționarea fondurilor cu capital de risc.“

PRIM-MINISTRU
MUGUR CONSTANTIN ISĂRESCU

Contrasemnează:
Președintele Agenției Române de Dezvoltare,
Sorin Fodoreanu
Ministrul finanțelor,
Decebal Traian Remeș

București, 29 decembrie 1999.
Nr. 213.

GUVERNUL ROMÂNIEI

ORDONANȚĂ DE URGENȚĂ
privind acordarea calității de luptător în rezistența anticomunistă persoanelor condamnate
pentru infracțiuni săvârșite din motive politice, precum și persoanelor împotriva cărora
au fost dispuse, din motive politice, măsuri administrative abuzive

În temeiul art. 114 alin. (4) din Constituția României,

Guvernul României emite următoarea ordonanță de urgență:

Art. 1. — Prin prezenta ordonanță de urgență se recunoaște calitatea de luptător în rezistența anticomunistă desfășurată în perioada 6 martie 1945 — 22 decembrie 1989 persoanelor condamnate pentru infracțiuni săvârșite din motive politice sau supuse, din motive politice, unor măsuri administrative abuzive.

Art. 2. — (1) Constituie infracțiuni săvârșite din motive politice infracțiunile care au avut drept scop:

a) exprimarea protestului împotriva dictaturii, cultului personalității, terorii comuniste, precum și abuzului de putere din partea celor care au deținut puterea politică;

b) militarea pentru democrație și pluralism politic;

c) propaganda pentru răsturnarea ordinii sociale existente până la 22 decembrie 1989 sau manifestarea împotrivirii față de aceasta;

d) respectarea drepturilor și libertăților fundamentale ale omului, recunoașterea și respectarea drepturilor civile și politice, economice, sociale și culturale;

e) înlăturarea măsurilor discriminatorii pe motive de naționalitate sau de origine etnică, de limbă ori de religie, de apartenență sau opinie politică, de avere ori de origine socială.

(2) Prevederile prezentei ordonanțe de urgență nu se aplică persoanelor condamnate pentru infracțiuni contra umanității sau celor în cazul cărora s-a dovedit că au

desfășurat o activitate fascistă în cadrul unei organizații sau mișcări de acest fel.

Art. 3. — Prin *măsurile administrative abuzive* se înțelege orice măsuri luate de organele fostei miliții sau securității ori de alte organe ca urmare a săvârșirii unei fapte în scopurile menționate la art. 2 alin. (1), în baza cărora s-a dispus:

- a) privarea de libertate în locuri de deținere sau pentru efectuarea de cercetări;
- b) internarea în spitale de psihiatrie;
- c) stabilirea de domiciliu obligatoriu;
- d) strămutarea într-o altă localitate;
- e) deportarea în străinătate, după 23 august 1944, din motive politice.

Art. 4. — (1) Se înființează Comisia pentru constatarea calității de luptător în rezistența anticomunistă, denumită în continuare *comisie*, cu sediul în București, la Ministerul Justiției, compusă din:

- a) 3 reprezentanți ai Asociației Foștilor Deținuți Politici din România, desemnați de către organele de conducere ale asociației;
- b) 2 reprezentanți ai Ministerului Justiției, numiți prin ordin al ministrului justiției;
- c) 2 reprezentanți ai Ministerului de Interne, numiți prin ordin al ministrului de interne.

(2) Comisia este prezidată de un reprezentant al Ministerului Justiției, desemnat de către ministrul justiției.

(3) Comisia, la cerere, verifică dacă sunt îndeplinite condițiile prevăzute la art. 2 și constată calitatea de luptător în rezistența anticomunistă persoanelor condamnate pentru infracțiuni săvârșite din motive politice sau supuse, din motive politice, unor măsuri administrative abuzive.

Art. 5. — (1) Cererea poate fi introdusă de persoana condamnată sau supusă unei măsuri administrative abuzive ori, după decesul acesteia, de soțul sau rudele până la gradul al patrulea inclusiv ori de o asociație având drept scop promovarea drepturilor victimelor represiunii comuniste, în termen de un an de la intrarea în vigoare a prezentei ordonanțe de urgență.

(2) Cererea de constatare poate fi introdusă chiar dacă fapta a fost amnistiată sau dacă persoana condamnată a fost reabilitată.

(3) Comisia este obligată să se pronunțe asupra cererii, în termen de cel mult 30 de zile de la sesizare, prin decizie motivată.

Art. 6. — (1) În cazul în care se constată că persoana condamnată sau supusă unei măsuri administrative se

încadrează în prevederile prezentei ordonanțe de urgență, Comisia pentru constatarea calității de luptător în rezistența anticomunistă, soluționând cererea, prin decizie, acordă calitatea de luptător în rezistența anticomunistă persoanei în favoarea căreia s-a introdus cererea sau respinge cererea de constatare.

(2) Împotriva deciziei Comisiei pentru constatarea calității de luptător în rezistența anticomunistă, precum și în cazul refuzului nejustificat de a rezolva cererea persoana interesată poate introduce plângere la instanța de contencios administrativ competentă, potrivit legii.

Art. 7. — (1) Persoanele care au calitatea de luptător în rezistența anticomunistă beneficiază de:

a) restituirea, în condițiile legii, în natură sau, dacă aceasta nu este posibilă, prin echivalent a bunurilor confiscate;

b) drepturile prevăzute în Decretul-Lege nr. 118/1990 privind acordarea unor drepturi persoanelor persecutate din motive politice de dictatura instaurată cu începere de la 6 martie 1945, precum și celor deportate în străinătate ori constituite în prizonieri, cu modificările ulterioare;

c) acordarea cu prioritate de ordine și medalii prevăzute de legislația în vigoare;

d) atribuirea, în condițiile legii, a numelui persoanelor prevăzute la art. 1 unor străzi, parcuri, piețe și altor asemenea locuri publice;

e) orice alte drepturi prevăzute prin legi speciale.

(2) Hotărârile de condamnare pentru infracțiuni săvârșite din motive politice nu pot fi invocate împotriva persoanelor care au dobândit calitatea de luptător în rezistența anticomunistă.

Art. 8. — (1) Comisia pentru constatarea calității de luptător în rezistența anticomunistă se constituie în termen de 30 de zile de la data intrării în vigoare a prezentei ordonanțe de urgență și funcționează până la soluționarea definitivă a cererilor introduse în termenul prevăzut la art. 5 alin. (1).

(2) În termen de 30 de zile de la data intrării în vigoare a prezentei ordonanțe de urgență se va adopta, prin hotărâre a Guvernului, Regulamentul de organizare și funcționare a Comisiei pentru constatarea calității de luptător în rezistența anticomunistă.

PRIM-MINISTRU
MUGUR CONSTANTIN ISĂRESCU

Contrasemnează:
Ministru de stat, ministrul justiției,
Valeriu Stoica

GUVERNUL ROMÂNIEI

ORDONANȚĂ DE URGENȚĂ
pentru modificarea Legii nr. 189/1998 privind finanțele publice locale

În temeiul art. 114 alin. (4) din Constituția României,

Guvernul României emite următoarea ordonanță de urgență:

Art. I. — Legea nr. 189/1998 privind finanțele publice locale, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 404 din 22 octombrie 1998, cu modificările ulterioare, se modifică după cum urmează:

1. La articolul 8, alineatul (3) va avea următorul cuprins:

„(3) Din impozitul pe venit, încasat la bugetul de stat la nivelul fiecărei unități administrativ-teritoriale, se alocă lunar, în termen de 5 zile lucrătoare de la finele lunii în care s-a încasat acest impozit, o cotă de 40% la bugetele locale ale comunelor, orașelor și municipiilor, 10% la bugetul propriu al județului respectiv și 10% la dispoziția consiliului județean pentru echilibrarea bugetelor comunelor, orașelor, municipiilor și județului pe baza criteriilor stabilite prin legea bugetului de stat. Pentru municipiul București cota este de 60% și se repartizează de Consiliul General al Municipiului București pe bugetele fiecărui sector, respectiv pe bugetul municipiului București. Aceste cote pot fi modificate anual prin legea bugetului de stat. Operațiunile de alocare și de virare la bugetele locale a cotelor convenite

din impozitul pe venit se efectuează de Ministerul Finanțelor, prin serviciile publice descentralizate.“

2. La articolul 51, alineatul (1) va avea următorul cuprins:

„Art. 51. — (1) Autorităților administrației publice locale li se interzice accesul la orice fel de împrumut, dacă totalul datoriilor anuale reprezentând ratele scadente la împrumuturile contractate, dobânzile și comisioanele aferente acestora, inclusiv ale împrumutului care urmează să fie angajat în anul respectiv, depășește limita de 20% din totalul veniturilor curente ale bugetelor locale, potrivit anexei nr. 1, inclusiv cotele defalcate din impozitul pe venit.“

Art. II. — Prevederile prezentei ordonanțe de urgență se aplică o dată cu intrarea în vigoare a Ordonanței Guvernului nr. 73/1999 privind impozitul pe venit.

Art. III. — Legea nr. 189/1998, cu modificările ulterioare și cu cele aduse prin prezenta ordonanță de urgență, va fi republicată în Monitorul Oficial al României, Partea I.

PRIM-MINISTRU

MUGUR CONSTANTIN ISĂRESCU

Contrasemnează:

Ministrul finanțelor,

Decebal Traian Remeș

Ministrul funcției publice,

Vlad Roșca

București, 29 decembrie 1999.

Nr. 216.

GUVERNUL ROMÂNIEI

ORDONANȚĂ DE URGENȚĂ
pentru modificarea și completarea Ordonanței Guvernului nr. 70/1994 privind impozitul pe profit

În temeiul art. 114 alin. (4) din Constituția României,

Guvernul României emite următoarea ordonanță de urgență:

Art. I. — Ordonanța Guvernului nr. 70/1994 privind impozitul pe profit, republicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 40 din 12 martie 1997, cu modificările și completările ulterioare, se modifică și se completează după cum urmează:

1. Alineatul (1) al articolului 1 se completează cu litera e) cu următorul cuprins:

„e) instituțiile publice, pentru veniturile extrabugetare din activități economice desfășurate în condițiile legii.“

2. Alineatul (2) al articolului 1 va avea următorul cuprins:

„(2) Sunt exceptate de la plata impozitului pe profit:
a) trezoreria statului, pentru operațiunile din fondurile publice derulate prin contul general al trezoreriei;
b) instituțiile publice, pentru fondurile publice constituite potrivit Legii nr. 72/1996 privind finanțele publice;
c) unitățile economice fără personalitate juridică ale organizațiilor de nevăzători, de invalizi și ale asociațiilor persoanelor cu handicap;“

- d) fundațiile testamentare;
- e) cooperativele care funcționează ca unități protejate, special organizate, potrivit legii;
- f) unitățile aparținând cultelor religioase, pentru veniturile obținute din producerea și valorificarea obiectelor și produselor necesare activității de cult, potrivit Legii nr. 103/1992 privind dreptul exclusiv al cultelor religioase pentru producerea obiectelor de cult;
- g) instituțiile de învățământ particular acreditate, precum și cele autorizate, potrivit legii;
- h) asociațiile de proprietari, constituite ca persoane juridice potrivit Legii locuinței nr. 114/1996, pentru veniturile obținute din activitățile economice, care sunt utilizate pentru îmbunătățirea confortului și a eficienței clădirii, pentru întreținerea și repararea proprietății comune.“

3. Alineatul (4) al articolului 1 se abrogă.

4. Articolul 2 va avea următorul cuprins:

„Art. 2. — (1) Cota de impozit pe profit este de 25%, cu excepțiile prevăzute de prezenta ordonanță.

(2) Contribuabilii care obțin venituri din activitatea barurilor de noapte, a cluburilor de noapte și a cazinourilor plătesc o cotă adițională de impozit de 25% asupra părții din profitul impozabil care corespunde ponderii veniturilor înregistrate din aceste activități în volumul total al veniturilor. Cota adițională de impozit o plătesc, de asemenea, persoanele fizice și juridice pentru veniturile proprii de aceeași natură, realizate în baza contractelor de asociere în participațiune.

(3) În cazul Băncii Naționale a României, cota de impozit pe profit este de 80% și se aplică asupra veniturilor rămase după scăderea cheltuielilor deductibile și a fondului de rezervă, potrivit legii.

(4) Orice majorare a capitalului social efectuată prin încorporarea rezervelor, precum și a profiturilor, cu excepția rezervelor legale și a diferențelor favorabile din reevaluarea patrimoniului, se impozitează cu o cotă de 10%.

(5) Obligația reținerii și vărsării impozitului revine societății comerciale o dată cu înregistrarea la registrul comerțului a modificărilor respective.“

5. Articolul 4 va avea următorul cuprins:

„Art. 4. — (1) Profitul impozabil se calculează ca diferență între veniturile obținute din livrarea bunurilor mobile, serviciilor prestate și lucrărilor executate, din vânzarea bunurilor imobile, inclusiv din câștiguri din orice sursă, și cheltuielile efectuate pentru realizarea acestora, dintr-un an fiscal, din care se scad veniturile neimpozabile și se adaugă cheltuielile nedeductibile.

(2) În scopul determinării profitului impozabil se iau în calcul toate câștigurile din orice sursă, inclusiv cele realizate din investițiile financiare.

(3) În cazul livrărilor de bunuri mobile și al vânzării de bunuri imobile, în baza unui contract de vânzare cu plata în rate, precum și în cazul contractelor de leasing financiar, valoarea ratelor scadente se înregistrează la venituri impozabile, la termenele prevăzute în contract.

(4) La calculul profitului impozabil cheltuielile sunt deductibile numai dacă sunt aferente realizării veniturilor.

Pentru următoarele categorii de cheltuieli se admite deducerea la calculul profitului impozabil, astfel:

— cheltuielile efectuate pentru realizarea bunurilor livrate și a bunurilor imobile vândute în baza unui contract de vânzare cu plata în rate sunt deductibile la aceleași termene scadente prevăzute în contractele încheiate între părți, proporțional cu valoarea ratei înregistrate în valoarea totală a livrării;

— în cazul contractelor de leasing, utilizatorul va deduce chiria pentru contractele de leasing operațional sau

amortizarea și dobânzile pentru contractele de leasing financiar. Amortizarea se va calcula în conformitate cu actele normative în vigoare;

— cheltuielile efectuate pentru popularizarea numelui unei persoane juridice, produs sau serviciu, utilizând mijloacele de informare în masă, precum și costurile asociate producerii materialelor necesare pentru difuzarea mesajelor publicitare sunt cheltuieli deductibile la calculul profitului impozabil în baza unui contract scris;

— cheltuielile determinate de efectuarea unor lucrări de intervenție pentru reducerea riscului seismic al clădirilor și locuințelor aflate în proprietate sau în administrare potrivit reglementărilor legale în vigoare, care prezintă clasa I de risc seismic, sunt deductibile la data efectuării lor;

— cheltuielile privind transportul și cazarea salariaților, ocazionate de delegarea, detașarea și deplasarea acestora în țară și în străinătate, sunt deductibile la nivelul sumelor efective, constatate prin documente justificative;

— cheltuielile reprezentând tichetele de masă, acordate de angajatori în limitele valorii nominale prevăzute de Legea nr. 142/1998 privind acordarea tichetelor de masă, sunt deductibile la calculul profitului impozabil potrivit prevederilor legii bugetare anuale.

(5) În înțelesul alin. (1) veniturile neimpozabile sunt:

a) dividendele primite de către o persoană juridică română de la o altă persoană juridică, română sau străină;

b) diferențele favorabile de valoare a titlurilor de participare înregistrate ca urmare a încorporării rezervelor, a beneficiilor sau a primelor de emisiune ori prin compensarea unor creanțe la societatea la care se dețin participațiile;

c) veniturile, respectiv cheltuielile, rezultate din anularea datoriilor sau din încasarea creanțelor, după caz, ca urmare a transferului de acțiuni sau de părți sociale de la Fondul Proprietății de Stat, conform convențiilor;

d) rambursările de cheltuieli nedeductibile, precum și veniturile rezultate din anularea provizioanelor pentru care nu s-a acordat deducere sau veniturile realizate din stornarea ori recuperarea unor cheltuieli nedeductibile.

(6) În înțelesul alin. (1) cheltuielile nedeductibile sunt:

a) cheltuielile cu impozitul pe profit, inclusiv cele reprezentând diferențe din anii precedenți sau din anul curent, precum și impozitele plătite în străinătate. Sunt nedeductibile și impozitele cu reținere la sursă plătite în numele persoanelor fizice și juridice nerezidente pentru veniturile realizate din România;

b) amenzile, confiscările, majorările de întârziere și penalitățile datorate către autoritățile române, potrivit prevederilor legale, altele decât cele prevăzute în contractele economice. Amenzile, penalitățile sau majorările datorate către autorități străine sau în cadrul contractelor economice încheiate cu persoane nerezidente în România sunt cheltuieli nedeductibile;

c) cheltuielile de protocol care depășesc limita de 1% aplicată asupra diferenței rezultate dintre totalul veniturilor și cheltuielilor aferente, inclusiv accizele mai puțin cheltuielile cu impozitul pe profit, și cheltuielile de protocol înregistrate în cursul anului;

d) cheltuielile cu diurna care depășesc limitele legale stabilite pentru instituțiile publice;

e) sumele utilizate pentru constituirea sau majorarea rezervelor peste limita legală, cu excepția celor create de bănci în limita a 2% din soldul creditelor acordate și a fondului de rezervă potrivit Legii bancare nr. 58/1998, a rezervelor tehnice ale societăților de asigurare și reasigurare create conform prevederilor legale în materie, precum și a fondului de rezervă, în limita a 5% din profitul contabil

anual, până când acesta va atinge a cincea parte din capitalul social subscris și vărsat. Sunt nedeductibile și sumele utilizate pentru constituirea sau pentru majorarea rezervelor de către societățile de asigurare și reasigurare pentru contractele cedate în reasigurare;

f) sumele pentru constituirea provizioanelor peste limitele legale;

g) sumele care depășesc limitele cheltuielilor considerate deductibile, conform legii bugetare anuale;

h) cheltuielile privind bunurile de natura stocurilor constatate lipsă din gestiune sau degradate și neimputabile, precum și pentru activele corporale pentru care nu au fost încheiate contracte de asigurare, taxa pe valoarea adăugată aferentă acestor cheltuieli, taxa pe valoarea adăugată aferentă bunurilor, altele decât cele din producția proprie, acordate salariaților sub forma unor avantaje în natură, precum și taxa pe valoarea adăugată nedeductibilă aferentă cheltuielilor care depășesc limitele prevăzute de lege;

i) cheltuielile de asigurare care nu privesc activele corporale și necorporale ale contribuabilului, inclusiv asigurările de viață ale personalului angajat;

j) orice cheltuieli făcute în favoarea acționarilor sau a asociaților, inclusiv dobânzile plătite în cazul contractelor civile, în situația în care nu sunt impozitate la persoana fizică;

k) sumele angajate la nivelul contractului de asociere în participațiune în favoarea partenerului contractual, sub forma unor sume fixe sau cote procentuale raportate la venit, altele decât cele rezultate pe baza decontului întocmit;

l) cheltuielile de conducere și cheltuielile de administrare, înregistrate de un sediu permanent care aparține unei persoane fizice sau juridice străine, indiferent de faptul că s-au efectuat în statul în care se află sediul permanent sau în altă parte, care depășesc 10% din salariile impozabile ale sediului permanent din România;

m) cheltuielile înregistrate în contabilitate pe baza unor documente care nu îndeplinesc, potrivit Legii contabilității nr. 82/1991, cu modificările ulterioare, condițiile de document justificativ;

n) cheltuielile înregistrate de societățile agricole, constituite în baza Legii nr. 36/1991 privind societățile agricole și alte forme de asociere în agricultură, pentru dreptul de folosință a terenului agricol adus de membrii asociați peste cota de distribuție din producția realizată din folosința acestuia, prevăzută în contractul de societate sau de asociere;

o) cheltuielile de sponsorizare peste limitele prevăzute de normele legale în vigoare;

p) cheltuielile cu dobânzile aferente împrumuturilor, altele decât cele acordate de bănci și de alte persoane juridice autorizate potrivit legii, care depășesc dobânzile active (medii) ale băncilor, comunicate de Banca Națională a României;

r) cheltuielile cu serviciile, inclusiv de management sau consultanță, în situația în care nu sunt justificate de un contract scris și pentru care nu pot fi verificați prestatorii în legătură cu natura acestora. Nu sunt deductibile serviciile facturate de persoane fizice și juridice nerezidente, în situația în care plata acestora determină pierdere la nivelul unui exercițiu financiar sau în situația în care aceste servicii nu sunt aferente activității entității din România.

În același sens vor fi analizate și furnizările de bunuri și de servicii între persoanele juridice controlate în comun sau care participă sub orice formă la conducerea ori la controlul beneficiarului acestora;

s) cheltuielile determinate de diferențele nefavorabile de valoare ale titlurilor de participare, înregistrate la societatea

la care se dețin participațiile, cu excepția celor determinate de vânzarea-cumpărarea acestora."

6. Articolul 5 se completează cu alineatele (4) și (5) cu următorul cuprins:

„(4) Contribuabilii care achiziționează începând cu data de 1 ianuarie 2000 echipamente tehnologice (mașini, utilaje, instalații de lucru) și mijloace de transport, cu excepția autoturismelor, beneficiază de o deducere, din profitul impozabil aferent exercițiului financiar, a unei cote de 10% din prețul de achiziție al acestora. Deducerea se calculează în luna în care se realizează achiziția, numai din punct de vedere fiscal, prin înscrierea la cheltuieli deductibile în declarația de impunere a sumelor respective. În situația în care se realizează pierdere, aceasta se recuperează din profiturile impozabile obținute în următorii 5 ani.

(5) Pentru investițiile efectuate începând cu data de 1 ianuarie 2000 în autoturisme cu o valoare mai mare decât echivalentul în lei a 12.000 euro, nu este permisă deducerea la calculul profitului impozabil a părții din amortizarea lunară care depășește această valoare.

Fac excepție de la prevederile alineatului precedent societățile de leasing, pentru bunurile de această natură care fac obiectul unui contract de leasing operațional.“

7. Articolul 7 va avea următorul cuprins:

„Art. 7. — Contribuabilii care au încasat printr-un cont bancar din România venituri în valută din exportul bunurilor realizate din activitatea proprie, direct sau prin contract de comision, precum și din prestări de servicii plătesc o cotă de impozit de 5% pentru partea din profitul impozabil care corespunde ponderii acestor venituri în volumul total al veniturilor. Reducerea se calculează lunar, iar sumele aferente acesteia se repartizează ca surse proprii de finanțare.“

8. Articolul 8 va avea următorul cuprins:

„Art. 8. — (1) Pierdere anuală, stabilită prin declarația de impozit pe profit, se recuperează din profiturile impozabile obținute în următorii 5 ani.

Recuperarea pierderilor se va efectua în ordinea înregistrării acestora, la fiecare termen de plată a impozitului pe profit, potrivit prevederilor legale în vigoare din anul înregistrării acestora.

Nu se recuperează pierdere fiscală înregistrată de persoana juridică, în cazul în care are loc divizarea sau fuziunea.

Contribuabilii care pe o perioadă de 3 ani consecutivi au realizat numai pierderi într-un automat în obiectivul de control al organului fiscal pentru constatarea cauzelor care au dus la nerealizare de profit.

În cazul persoanelor juridice străine prevederile alineatelor precedente se aplică luându-se în considerare numai activitățile economice, cotele de participare, profiturile și pierderile atribuite sediului permanent din România.

(2) În situația lichidării, fuziunii, divizării unui contribuabil, la determinarea profitului impozabil se includ și profiturile ce rezultă din evaluarea patrimoniului, dacă succesorul în drept al contribuabilului nu garantează continuitatea impozitării conform prevederilor prezentei ordonanțe.“

9. Articolul 12 va avea următorul cuprins:

„Art. 12. — (1) În sensul prezentei ordonanțe, *sediul permanent* înseamnă locul prin intermediul căruia orice activitate a unei persoane fizice sau juridice străine este, în întregime sau în parte, condusă direct sau prin intermediul unui agent dependent.

Sediul permanent include: un loc de conducere, o sucursală, un birou, un sediu secundar, o fabrică, un

magazin, un atelier, o mină, un puț petrolier sau de gaze, o carieră sau orice alt loc de extracție a resurselor naturale.

Un șantier de construcții sau un loc unde au fost aduse echipamente pentru construcții, un proiect de montaj sau de instalare, activitățile de supraveghere, consultanță și furnizarea de servicii pentru același proiect sau proiecte conexe devin sediu permanent, dacă au o durată mai mare de 12 luni.

Un sediu permanent nu include: folosirea de instalații în scopul depozitării, expunerii sau livrării de produse sau de mărfuri, menținerea unui stoc de produse sau de mărfuri în scopul depozitării, expunerii sau livrării, menținerea unui stoc de produse sau de mărfuri numai în scopul prelucrării de către o altă persoană juridică, menținerea unui stoc de produse sau de mărfuri pentru expunerea lor în cadrul unui târg comercial sau în cadrul unei expoziții și pot fi și vândute la încheierea târgului sau expoziției. Sediul permanent nu include nici un loc fix de afaceri destinat cumpărării de produse, mărfuri sau colectării de informații, menținerea unui loc fix de afaceri în scopul desfășurării de activități cu caracter pregătitor sau auxiliar, pentru orice combinare a activităților menționate, cu condiția ca întreaga activitate a locului fix de afaceri ce rezultă din această combinare să aibă un caracter pregătitor sau auxiliar.

Independent de aceste prevederi, când o persoană fizică sau juridică — alta decât un agent cu statut independent — acționează în numele unei întreprinderi și are și exercită împuternicirea de a încheia contracte în numele întreprinderii, această întreprindere se consideră că are un sediu permanent în privința oricăror activități pe care persoana le exercită pentru întreprindere, în afară de cazul în care activitățile acestei persoane sunt limitate la cele menționate la alineatul precedent.

O întreprindere nu se consideră că are un sediu permanent numai prin faptul că aceasta își exercită activitatea de afaceri printr-un broker, agent comisionar general sau orice alt agent cu statut independent, cu condiția ca aceste persoane să acționeze în cadrul activității lor obișnuite, înscrise în documentele de constituire.

Prin *agent dependent* se înțelege persoana fizică, juridică sau altă entitate, care își desfășoară activitatea în România în numele, pe contul și sub controlul unei persoane fizice sau juridice străine, în baza unui înscris între aceștia, care încheie contracte în numele acestora, cu excepția reprezentanțelor autorizate să funcționeze pe teritoriul României.

Reprezentantul legal al sediului permanent este obligat ca înainte de începerea activității să îl înregistreze la organul fiscal teritorial în raza căruia urmează să activeze.

(2) Pentru contribuabilii prevăzuți la art. 1 lit. c) impozitul datorat se calculează, se reține și se varsă de către persoana juridică.

(3) Pentru reflectarea reală a profitului impozabil al sediului permanent se scad numai cheltuielile aferente realizării veniturilor acestuia, având în vedere prevederile art. 4. De asemenea, la determinarea profitului impozabil al sediilor permanente vor fi avute în vedere următoarele reguli:

a) relația dintre o societate comercială străină și sediu permanent al acesteia nu poate fi stabilită juridic prin convenții (contracte). În consecință, operațiunile la care acestea participă nu generează profit, iar ca urmare a derulării acestor operațiuni sediul permanent nu înregistrează pierdere;

b) tot ceea ce nu reprezintă cheltuieli sau venituri la societatea comercială străină nu poate fi cheltuială sau venit al sediului permanent;

c) circulația bunurilor și a finanțărilor între acestea, precum și cedarea bunurilor mobile și imobile nu duc la realizarea de profituri sau de pierderi.

(4) Persoanele juridice străine care nu desfășoară activități printr-un sediu permanent în România și persoanele fizice străine plătesc, pentru veniturile brute realizate în România, impozit prin reținere la sursă conform legislației în vigoare.

(5) Reglementările convențiilor de evitare a dublei impuneri prevalează față de prevederile prezentei ordonanțe.

În situația în care cotele de impozitare din legislația internă sunt mai favorabile decât cele din convențiile de evitare a dublei impuneri, se aplică cotele de impozitare mai favorabile."

10. Articolul 13 se completează cu alineatul (3) cu următorul cuprins:

„(3) Deducerea impozitului pe profit, plătit în străinătate, se efectuează la cursul de schimb al pieței valutare, comunicat de Banca Națională a României la închiderea anului financiar, iar diferențele de curs până la data plății efective sunt cheltuieli deductibile.

Pentru impozitele plătite reprezentând rețineri la sursă asupra veniturilor de natura dividendelor, redevențelor, dobânzilor sau altor venituri similare deducerea se efectuează la cursul de schimb al pieței valutare, comunicat de Banca Națională a României în ziua precedentă plății."

11. Articolul 17 se abrogă.

12. Alineatul (3) al articolului 21 se abrogă.

13. Alineatul (2) al articolului 22 se completează cu următorul text:

„La estimarea valorii de piață a tranzacțiilor vor fi utilizate următoarele metode:

a) metoda comparării prețurilor, în care prețul de vânzare al contribuabilului se compară cu prețurile practicate de alte entități independente de acesta, atunci când sunt vândute produse sau servicii comparabile;

b) metoda „cost plus“, în care prețul obișnuit al pieței trebuie determinat ca valoare a costurilor principale, mărite cu o rată de profit similară domeniului de activitate al contribuabilului;

c) metoda prețului de „revânzare“, în care prețul pieței este prețul folosit în cazul vânzării produselor și serviciilor către entități independente, diminuat de cheltuielile de comercializare și o rată de profit.

Dacă aplicarea acestor metode pentru estimarea valorii de piață a tranzacțiilor nu este posibilă, iar prețul de vânzare este mai mic decât costul de achiziție sau de producție, partea neacoperită de venituri este o cheltuială nedeductibilă.

Aplicarea acestor metode se va realiza, dacă un contribuabil:

— va avea avantaj prin relațiile cu un alt contribuabil care este beneficiarul unei facilități fiscale (scutire, reduceri de impozit); sau

— relația (tranzacția) este cu un alt contribuabil care deține la acesta părți de capital; sau

— este implicat într-o relație de natură economică cu un alt contribuabil și în legătură cu această relație realizează o activitate în favoarea unui asemenea contribuabil în termeni mai avantajoși și într-o formă diferită față de cele acceptate în general (în aceeași perioadă și în aceleași condiții) pentru îndeplinirea activității respective, ceea ce

are ca rezultat denaturarea veniturilor sale sau raportarea unor venituri mai mici care ar fi fost realizate în condiții normale cu alți parteneri.

Pentru definirea metodelor, modalităților și a procedurilor de aplicare a acestor metode, în termen de 90 de zile de la publicarea prezentei ordonanțe în Monitorul Oficial al României Ministerul Finanțelor va elabora instrucțiuni de aplicare, aprobate prin hotărâre a Guvernului.“

14. **Articolul 30 se abrogă.**

15. **Articolul 31 se abrogă.**

16. **Articolul 35 se completează cu alineatul (5) cu următorul cuprins:**

„(5) Promovarea de reglementări legislative privind impunerea veniturilor persoanelor juridice se va face numai cu respectarea principiilor din prezenta ordonanță și numai prin acte normative speciale privind impozitele și taxele.“

Art. II. — (1) Începând cu data intrării în vigoare a prezentei ordonanțe de urgență își încetează valabilitatea orice prevederi legale care acordă scutiri de la plata impozitului pe profit, reduceri de impozit pe profit sau stipulează aplicarea altor cote de impozit pe profit decât cele prevăzute la pct. 4 din prezenta ordonanță de urgență.

(2) Nu intră sub incidența alin. (1) contribuabilii care beneficiază de prevederile art. 3 lit. d) și e) din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 67/1999 privind unele măsuri pentru dezvoltarea activității economice.

Art. III. — (1) Dispozițiile Ordonanței Guvernului nr. 70/1994 privind impozitul pe profit, republicată, cu modificările și completările ulterioare, precum și cu cele aduse prin prezenta ordonanță de urgență se aplică și profesiiilor de avocat și de notar public, dacă membrii acestor profesii își vor reorganiza activitatea profesională sub forma unei societăți comerciale cu răspundere limitată al cărei unic obiect de activitate să fie exercitarea profesiei.

(2) Nu poate fi asociat într-o astfel de societate comercială decât cel care are calitatea de avocat sau de notar public, după caz.

Art. IV. — Prevederile prezentei ordonanțe de urgență intră în vigoare începând cu data de 1 ianuarie 2000.

Art. V. — Pe data intrării în vigoare a prezentei ordonanțe de urgență se abrogă:

— art. 68 din Legea nr. 64/1991 privind brevetele de invenție, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 212 din 21 octombrie 1991, cu modificările ulterioare;

— art. 34 alin. 2 lit. a) și b) din Legea petrolului nr. 134/1995, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 301 din 29 decembrie 1995;

— art. 178 din Legea nr. 109/1996 privind organizarea și funcționarea cooperăției de consum și a cooperăției de credit, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 252 din 18 octombrie 1996, cu modificările ulterioare;

— prevederile referitoare la impozitul pe profit cuprinse în art. 2 din Ordonanța Guvernului nr. 63/1997 privind stabilirea unor facilități pentru dezvoltarea turismului rural, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 226 din 30 august 1997, aprobată și modificată prin Legea nr. 187/1998, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 394 din 16 octombrie 1998;

— art. 1 din Legea nr. 30/1999 pentru sprijinirea exporturilor, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 35 din 28 ianuarie 1999;

— art. 13 lit. c), e) și f), art. 13¹, art. 15 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 92/1997 privind stimularea investițiilor directe, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 386 din 30 decembrie 1997, aprobată și modificată prin Legea nr. 241/1998, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 483 din 16 decembrie 1998;

— prevederile referitoare la impozitul pe profit cuprinse în art. 36 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 98/1999 privind protecția socială a persoanelor ale căror contracte individuale de muncă vor fi desfăcute ca urmare a concedierilor colective, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 303 din 29 iunie 1999;

— art. 23, 24, 26 și 27 din Legea nr. 133/1999 privind stimularea întreprinzătorilor privați pentru înființarea și dezvoltarea întreprinderilor mici și mijlocii, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 349 din 23 iulie 1999;

— art. 6 lit. a) din Ordonanța Guvernului nr. 116/1998 privind instituirea regimului special pentru activitatea de transport maritim internațional, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 326 din 29 august 1998, cu modificările ulterioare;

— Hotărârea Guvernului nr. 304/1999 pentru aprobarea Normelor privind limitele legale de perisabilitate la mărfuri în procesul de comercializare, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 180 din 28 aprilie 1999.

Art. VI. — Ordonanța Guvernului nr. 70/1994 privind impozitul pe profit, aprobată și modificată prin Legea nr. 73/1996, republicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 40 din 12 martie 1997, cu modificările și completările ulterioare, precum și cu modificările și completările aduse prin prezenta ordonanță de urgență, va fi republicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, dându-se textelor o nouă numerotare.

PRIM-MINISTRU

MUGUR CONSTANTIN ISĂRESCU

Contrasemnează:

Ministrul finanțelor,

Decebal Traian Remeș

GUVERNUL ROMÂNIEI

ORDONANȚĂ DE URGENȚĂ
privind Programul național pentru țăranime bazat pe cupoane atribuite gratuit

În temeiul art. 114 alin. (4) din Constituția României,

Guvernul României emite următoarea ordonanță de urgență:

Art. 1. — În vederea procurării de materiale și servicii necesare pentru exploatarea terenurilor arabile, plantațiilor de vii nobile, livezilor, precum și pentru creșterea și exploatarea vacilor și/sau bivolițelor de lapte, se instituie sistemul de plată pe bază de cupoane valorice, cu finanțare de la bugetul de stat, denumite în continuare *cupoane*.

Art. 2. — Cupoanele reprezintă bonuri de valoare în sumă fixă, care se acordă, cu titlu gratuit, beneficiarilor prevăzuți la art. 3, în număr diferențiat stabilit prin hotărâre a Guvernului, începând de la 0,5 ha teren arabil cultivat cu sfeclă de zahăr, 0,5 ha teren arabil cultivat cu legume, 0,5 ha teren arabil cultivat cu alte plante, 0,5 ha vii nobile, 0,5 ha livezi și o vacă sau o bivoliță de lapte.

Art. 3. — În înțelesul prezentei ordonanțe de urgență, beneficiarii ai cupoanelor sunt:

a) persoanele fizice, proprietari de terenuri agricole, care exploatează direct terenuri arabile, plantații de vii nobile sau livezi și/sau vaci și bivolițe de lapte;

b) societățile agricole și alte forme de asociere în agricultură, constituite potrivit Legii nr. 36/1991, care exploatează în mod direct terenuri arabile, plantații de vii nobile sau livezi și/sau vaci și bivolițe de lapte;

c) societățile comerciale cu capital majoritar privat, proprietari de terenuri agricole, care exploatează în mod direct terenuri arabile, plantații de vii nobile sau livezi și/sau vaci și bivolițe de lapte, constituite potrivit Legii nr. 31/1990 privind societățile comerciale, republicată;

d) arendașii, persoane fizice sau juridice, care au încheiat contracte potrivit Legii arendării nr. 16/1994, cu modificările ulterioare, și exploatează în mod direct terenuri arabile, plantații de vii nobile sau livezi și/sau vaci și bivolițe de lapte și care fac dovada achitării la zi a arendeii către arendatori;

e) instituțiile de cult recunoscute de lege, care exploatează în mod direct terenuri arabile, plantații de vii nobile sau livezi și/sau vaci și bivolițe de lapte.

Art. 4. — (1) În termen de 30 de zile de la data intrării în vigoare a normelor metodologice de aplicare a prevederilor prezentei ordonanțe de urgență primării, în exercitarea atribuțiilor legale în care acționează și ca reprezentanți ai statului, vor întocmi listele cuprinzând beneficiarii de cupoane prevăzuți la art. 3, care dețin terenuri arabile, plantații de vii nobile sau livezi și/sau cresc și exploatează vaci și/sau bivolițe de lapte în raza localității, în baza cererilor-declarații formulate de aceștia.

(2) Beneficiarii de cupoane prevăzuți la art. 3 vor depune cererile-declarații, în termen de 25 de zile de la data intrării în vigoare a normelor metodologice de aplicare

a prevederilor prezentei ordonanțe de urgență, la sediul primăriilor comunelor, orașelor, municipiilor și ale sectoarelor municipiului București.

(3) Secretarii consiliilor locale comunale, orășenești, municipale și ale sectoarelor municipiului București au obligația să înregistreze cererile-declarații ale beneficiarilor de cupoane și să afișeze listele la sediul primăriei în termen de 24 de ore de la data înaintării, pentru avizare, la direcțiile generale pentru agricultură și industrie alimentară județene, respectiv a municipiului București.

(4) După întocmirea listelor prevăzute la alineatul precedent primării vor proceda la comunicarea acestora prefectilor, spre validare.

Art. 5. — (1) Directorii generali ai direcțiilor generale pentru agricultură și industrie alimentară județene, respectiv a municipiului București, răspund de organizarea procesării electronice a datelor, pe total județ, din listele comunicate de primari.

(2) Directorii generali ai direcțiilor generale pentru agricultură și industrie alimentară județene, respectiv a municipiului București, în baza datelor rezultate în urma procesării electronice a listelor cuprinzând beneficiarii de cupoane, întocmesc centralizatorul cu suprafețele totale de teren arabil, vii nobile, livezi și cu numărul total de vaci și bivolițe de lapte din județ, precum și cu numărul total de cupoane pe județ, pe care îl transmit Ministerului Agriculturii și Alimentației.

Art. 6. — (1) După centralizarea datelor primite de la direcțiile generale pentru agricultură și industrie alimentară județene, respectiv a municipiului București, Ministerul Agriculturii și Alimentației va încheia cu Regia Autonomă „Imprimeria Băncii Naționale a României” contracte pentru tipărirea cupoanelor și cu Compania Națională „Poșta Română” — S.A., pentru distribuirea acestora.

(2) Numărul total al cupoanelor pentru care se încheie contracte de tipărire cu Regia Autonomă „Imprimeria Băncii Naționale a României” va fi cu 3% mai mare decât cel rezultat în urma centralizării efectuate de Ministerul Agriculturii și Alimentației, care se constituie la dispoziția direcțiilor generale pentru agricultură și industrie alimentară județene, respectiv a municipiului București, și în custodia Companiei Naționale „Poșta Română” — S.A., pentru soluționarea eventualelor contestații și distrugerii în caz de forță majoră.

Art. 7. — (1) Beneficiarii de cupoane care au formulat cereri-declarații în termenul prevăzut de prezenta ordonanță de urgență și care au fost omiși din listele întocmite sau cărora li s-a stabilit un număr de cupoane mai mic decât cel convenit pot depune contestații la sediul direcțiilor generale pentru agricultură și industrie alimentară județene, respectiv a municipiului București, în termen de 30 de zile de la data afișării listelor cuprinzând beneficiarii de cupoane de către secretarul consiliului local.

(2) Directorii generali ai direcțiilor generale pentru agricultură și industrie alimentară județene, respectiv a municipiului București, vor soluționa contestațiile în termen de 30 de zile de la data înregistrării acestora și, în cazul admiterii acestora, vor dispune atribuirea cupoanelor convenite din cota suplimentară aflată la dispoziția direcțiilor generale pentru agricultură și industrie alimentară județene, respectiv a municipiului București, și în custodia Companiei Naționale „Poșta Română” — S.A.

(3) Dacă pe parcursul distribuirii cupoanelor din diferite cazuri de forță majoră se produce distrugerea unui număr de cupoane, acestea se înlocuiesc din stocul aflat la dispoziția direcțiilor generale pentru agricultură și industrie alimentară județene, respectiv a municipiului București, și în custodia Companiei Naționale „Poșta Română” — S.A.

Art. 8. — (1) Valoarea cupoanelor pentru agricultori, precum și costul acțiunilor legate de implementarea sistemului de cupoane, de procesare electronică a listelor cuprinzând beneficiarii de cupoane, de tipărire a cupoanelor, de distribuire, de publicitate prin mass-media și de decontare prin bănci pe bază de comision se suportă de la bugetul de stat.

(2) Procesarea electronică a listelor cuprinzând beneficiarii de cupoane include și costul introducerii pe calculator a băncii de date conținând informațiile de identificare a beneficiarilor, prin compararea cu baza de date existentă la Ministerul Agriculturii și Alimentației.

(3) Agentul economic specializat, care execută procesarea electronică a listelor cuprinzând beneficiarii de cupoane, se exceptează de la procedura legală privind achizițiile publice de bunuri și servicii și va fi desemnat prin selecție de oferte publice.

(4) Sumele necesare în vederea instituirii sistemului de cupoane pentru agricultori pentru destinațiile prevăzute la

alin. (1) se prevăd distinct în bugetul Ministerului Agriculturii și Alimentației la capitolul „Agricultură și silvicultură”, titlul „Transferuri”, și vor fi utilizate numai cu această destinație.

Art. 9. — Pentru anul 2000 suma necesară pentru instituirea sistemului de cupoane pentru agricultori este de 5.000 miliarde lei și va fi cuprinsă în bugetul Ministerului Agriculturii și Alimentației.

Art. 10. — Valoarea nominală, modelul grafic, conținutul și elementele de tipărire securizată a cupoanelor, precum și materialele și serviciile pentru plata cărora pot fi utilizate cupoane se stabilesc anual prin ordin al ministrului agriculturii și alimentației, care va fi publicat în Monitorul Oficial al României.

Art. 11. — Decontarea cupoanelor pentru agricultori se realizează prin bănci, care vor negocia tariful prestației de verificare a autenticității și valabilității cupoanelor și de decontare a acestora, încheind cu Ministerul Agriculturii și Alimentației convenții care se exceptează de la procedura legală privind achizițiile publice de bunuri și servicii.

Art. 12. — Cupoanele pot fi utilizate ca mijloc de plată pentru procurarea de materiale și servicii numai în cadrul tranzacțiilor comerciale directe dintre beneficiarii de cupoane și furnizorii producători și/sau distribuitorii autorizați ai acestora.

Art. 13. — (1) Dobândirea, tranzacționarea și utilizarea de cupoane în alte scopuri decât cele prevăzute în prezenta ordonanță de urgență constituie contravenție și se sancționează cu amendă de la 1.000.000 lei la 10.000.000 lei.

(2) Decontarea de cupoane contrar prevederilor prezentei ordonanțe de urgență constituie contravenție, dacă nu este săvârșită în astfel de condiții încât să constituie infracțiune, și se sancționează cu amendă de la 1.000.000 lei la 6.000.000 lei.

(3) Constatarea contravențiilor prevăzute la alin. (1) și (2) și aplicarea amenzilor se fac de persoane împuternicite în acest sens de Ministerul Agriculturii și Alimentației și de Ministerul Finanțelor.

Art. 14. — În termen de 15 zile de la data intrării în vigoare a prezentei ordonanțe de urgență Ministerul Agriculturii și Alimentației va supune spre aprobare Guvernului normele metodologice de aplicare a prevederilor acesteia.

PRIM-MINISTRU
MUGUR CONSTANTIN ISĂRESCU

Contrasemnează:

Ministrul agriculturii și alimentației,

Ioan Avram Mureșan

Ministrul finanțelor,

Decebal Traian Remeș

Ministrul funcției publice,

Vlad Roșca

Ministru de interne,

Constantin Dudu Ionescu

GUVERNUL ROMÂNIEI

HOTĂRÂRE

**pentru prelungirea în anul 2000 a aplicării Hotărârii Guvernului nr. 414/1993
privind acordarea unor facilități la călătoria pe calea ferată pentru pensionari**

Guvernul României hotărăște :

Art. 1. — Prevederile Hotărârii Guvernului nr. 414/1993 privind acordarea, în anul 1993, a unor facilități la călătoria pe calea ferată pentru pensionari, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 217 din 17 august 1993, astfel cum a fost modificată ulterior, se prelungesc pentru anul 2000.

Art. 2. — (1) Pensionarii din sistemul asigurărilor sociale de stat, din sistemul de pensii și asigurări sociale pentru agricultori, precum și pensionarii din celelalte sisteme de asigurări sociale beneficiază de 6 călătorii simple la trenurile de persoane clasa a II-a, prin reducerea costului acestora cu 50% din tariful integral.

(2) Legitimațiile de călătorie pentru pensionari se vor elibera de Societatea Națională de Transport Feroviar de Călători „C.F.R. Călători” — S.A., prin stațiile și agențiile de voiaj C.F.R., la prezentarea de către beneficiari a talonului special, distribuit de Ministerul Muncii și Protecției Sociale.

Art. 3. — (1) Fondurile necesare pentru acoperirea contravalorii călătoriilor efectuate se asigură de la bugetul

de stat, prin bugetul Ministerului Transporturilor, capitolul 60.01 „Asistență socială, alocații, pensii, ajutoare și indemnizații”.

(2) Fondurile necesare pentru acoperirea cheltuielilor de confecționare a taloanelor speciale vor fi suportate din bugetul asigurărilor sociale de stat pentru pensionarii din sistemul asigurărilor sociale de stat, precum și pentru pensionarii din sistemul asigurărilor sociale pentru agricultori, iar pentru pensionarii din celelalte sisteme de asigurări sociale fondurile vor fi suportate din bugetele acestora.

(3) Transmiterea taloanelor speciale va fi asigurată de Compania Națională „Poșta Română” — S.A. o dată cu transmiterea drepturilor de pensie, fără comision suplimentar.

Art. 4. — Prevederile prezentei hotărâri nu se aplică pensionarilor din toate sistemele de asigurări sociale, care beneficiază de facilități la transportul pe calea ferată în temeiul altor acte normative.

Art. 5. — Pentru punerea în aplicare a prevederilor prezentei hotărâri Ministerul Transporturilor, Ministerul Muncii și Protecției Sociale și Ministerul Finanțelor vor reactualiza și vor utiliza normele comune prevăzute la art. 4 din Hotărârea Guvernului nr. 68/1999.

PRIM-MINISTRU

MUGUR CONSTANTIN ISĂRESCU

Contrasemnează:

Ministrul transporturilor,

Traian Băsescu

Ministrul finanțelor,

Decebal Traian Remeș

Ministrul muncii și protecției sociale,

Smaranda Dobrescu

București, 29 decembrie 1999.

Nr. 1.071.

GUVERNUL ROMÂNIEI

HOTĂRÂRE

**privind garantarea de către Ministerul Finanțelor a unui credit extern
pentru Ministerul Apelor, Pădurilor și Protecției Mediului în favoarea Companiei Naționale
„Institutul Național de Meteorologie, Hidrologie și Gospodărire a Apelor” — S.A. (I.N.M.H.),
în scopul implementării și funcționării Sistemului meteorologic integrat național**

În temeiul art. 35 din Legea datoriei publice nr. 81/1999,

Guvernul României hotărăște :

Art. 1. — (1) Ministerul Finanțelor garantează în numele statului, în proporție de 100%, pentru Ministerul Apelor, Pădurilor și Protecției Mediului, în favoarea Companiei Naționale „Institutul Național de Meteorologie, Hidrologie și Gospodărire a Apelor” — S.A. (I.N.M.H.), un credit extern,

în limita sumei de 55 milioane dolari S.U.A., precum și prima de asigurare, dobânzile, comisioanele și spezele bancare aferente creditului, alte obligații legate de derularea creditului, în scopul implementării și funcționării Sistemului meteorologic integrat național.

(2) Rambursarea creditului extern, plata primei de asigurare, a dobânzilor, comisioanelor și spezelor bancare aferente, precum și a altor obligații legate de derularea creditului se vor asigura de la bugetul de stat, prin bugetul Ministerului Apelor, Pădurilor și Protecției Mediului, pentru Compania Națională „Institutul Național de Meteorologie, Hidrologie și Gospodărire a Apelor” — S.A. (I.N.M.H.), în limita fondurilor alocate cu această destinație, potrivit legii.

(3) Anual se vor prevedea în bugetul de stat sumele necesare în vederea operării și funcționării Sistemului meteorologic integrat național.

Art. 2. — Achiziționarea bunurilor, realizarea investițiilor și angajarea serviciilor necesare în vederea organizării, dezvoltării și funcționării Sistemului meteorologic integrat național se vor face dintr-o singură sursă, de la firma Lockheed Martin Overseas Corporation, în limita sumei

prevăzute la art. 1 alin. (1), în conformitate cu prevederile art. 16 lit. j) din Ordonanța Guvernului nr. 12/1993 privind achizițiile publice.

Art. 3. — (1) Se autorizează ca furnizor național de date meteorologice Compania Națională „Institutul Național de Meteorologie, Hidrologie și Gospodărire a Apelor” — S.A. (I.N.M.H.).

(2) Compania Națională „Institutul Național de Meteorologie, Hidrologie și Gospodărire a Apelor” — S.A. (I.N.M.H.) va furniza în mod gratuit către autoritățile administrației publice și instituțiile publice de interes național informațiile meteorologice solicitate de acestea și disponibile în Sistemul meteorologic integrat național. Informațiile meteorologice pentru alți beneficiari se vor furniza pe bază de tarife aprobate de organele de drept.

PRIM-MINISTRU

MUGUR CONSTANTIN ISĂRESCU

Contrasemnează:

Ministrul apelor, pădurilor și protecției mediului,

Romică Tomescu

Ministrul finanțelor,

Decebal Traian Remeș

București, 29 decembrie 1999.

Nr. 1.073.

EDITOR: PARLAMENTUL ROMÂNIEI — CAMERA DEPUTAȚILOR

Regia Autonomă „Monitorul Oficial”, str. Izvor nr. 2–4, Palatul Parlamentului, sectorul 5, București,
cont nr. 2511.1–12.1/ROL Banca Comercială Română — S.A. — Sucursala „Unirea” București
și nr. 64690427282 Banca Comercială Română — S.A., sectorul 5.

Adresa pentru publicitate : Serviciul relații cu publicul și agenții economici, București,
Str. Blanduziei nr. 1, sectorul 2, telefon 211.57.30.

Tiparul : Regia Autonomă „Monitorul Oficial”, tel. 490.65.52, 335.01.11/2178 și 402.21.78,
E-mail: ramomrk@bx.logicnet.ro, Internet: www.monitoruloficial.ro